



扫二维码
关注晚报校园记者

校园记者专刊

童心向党 少年追光

故居寻光燃壮志

王研羽 湘龙小学校园记者站2204班

指导老师:易好

迎着如柳絮般轻柔拂面的微风,聆听着鸟儿似银铃般欢快的歌声,嗅着空气中糖果般甜润的花香,我和弟弟在爸爸妈妈的带领下,开启了一场与英雄的“约会”——参观陈赓大将的故居。

一路上,我像一只叽叽喳喳的小麻雀,满是好奇地问个不停:“陈赓是谁呀?他是不是像神话里斩妖除魔的天神那般厉害?”爸爸轻轻抚摸着我的头,说:“陈赓爷爷是新中国开国大将之一。为了将侵略者驱逐出中国,为了让老百姓过上安稳的好日子,他在枪林弹雨中冲锋陷阵,立下了赫赫战功。”

走进陈赓同志生平业绩陈列室,这里的每一件展品、每一张照片、每一段文字,都仿佛是一把神奇的钥匙,轻轻一转,便开启了陈赓大将波澜壮阔的一生。我的目光被一张照片吸引住了。照片里,年轻的陈赓背着一位受伤的战士,在泥泞不堪的山路上艰难前行。他的衣服破了好几个大口子,沾满了尘土与血迹,可他的眼神却如燃烧的火焰般,那么坚定、那么无畏。爸爸告诉我,这是发生在红军长征时期的故事,在那段艰苦卓绝的岁月里,陈赓不顾自身安危,一次次拯救战友。

那一刻,我的思绪也飘到了课堂上老师讲述的那段艰难岁月。陈赓爷爷他们这些先辈和英雄,为了北上抗日,为了打败反动派,为了建设新中国,在战场上与敌人殊死搏斗,哪怕付出生命的代价也在所不惜。

我知道,这不仅仅是感动,更是一种责任、一种使命。这座故居是历史的见证者,见证了一个少年从这里迈向广阔的革命天地,成为共和国的开国大将,更见证了中华民族不屈不挠的抗争精神。我暗暗发誓,要像陈赓爷爷他们一样,努力学习,练就本领,将来报效祖国。

岳麓山亲子行

周泓霖 青园小学校园记者站2305班

指导老师:梁贝

不久前,我和妈妈一起攀登了岳麓山。登山途中,我突然想起前一天老师提到的国家公祭日,便问妈妈:“为什么要设立国家公祭日呢?”

妈妈解释道:“国家公祭日是为了缅怀南京大屠杀中的遇难同胞,让我们铭记历史,勿忘国耻,珍惜这来之不易的和平。”

我又问道:“岳麓山与抗日战争有什么渊源呢?”

“岳麓山在抗战时期曾是重要的战场。在长沙会战中,岳麓山上的炮兵阵地发挥了巨大作用。中国军队凭借顽强的斗志英勇作战,在岳麓山及周边地区与日军展开了激烈战斗。”妈妈告诉我,岳麓山上安葬着许多抗战英雄,比如齐学启将军,他在抗日战争中展现出了非凡的勇气和坚定的爱国精神。在缅怀作时,他率领部队奋勇抵抗日军,后不幸被俘,在狱中坚贞不屈,最终壮烈牺牲。他的墓地成了后人缅怀抗战英烈的重要场所。

另外,抗战时期,西南联大曾短暂迁至岳麓山下。在那段艰难的岁月里,师生们在艰苦的环境中坚持学习和研究,传承知识的火种。他们怀着强烈的爱国热情,为国家的未来而努力拼搏。这种坚韧不拔的精神,也成了岳麓山抗战历史的一部分。

听到这里,我脱口而出:“那我们现在应该怎样传承先辈的精神呢?”

妈妈摸摸我的头,郑重地说:“你们应该牢记历史,努力学习,培养爱国情怀和社会责任感,为实现中华民族伟大复兴贡献自己的力量。”

这次岳麓山亲子行,既是一次亲近自然的活动,更是一场深刻的历史教育之旅。它让我在欣赏美景的同时,下定决心铭记历史,传承爱国精神。



给雷锋叔叔的一封信

兰奕晴 育才二小校园记者站五(1)班 指导老师:潘惠霞

亲爱的雷锋叔叔:

您好!

虽然您已离我们远去许久,但您的精神如同一颗永不熄灭的星辰,照亮了无数人的心灵。今天,我想与您分享我在践行您的精神时的经历,以及我在2025年春晚上看到的一场特别表演。这些,让我对“奉献”有了全新的感悟。

去年冬天,我和同学们参与了“学雷锋”志愿活动。我们前往社区,帮老人打扫房间、陪他们谈心。张奶奶家的窗户积了一层厚厚的灰尘,我踩着凳子,一点点地把窗户擦拭干净。当阳光透进来时,张奶奶笑得眼睛都眯成了月牙儿。那一刻,我真切地体会到您所说的“为人民服务”是一股多么温暖的力量。还有一次,我在学校图书馆整理书籍,尽管累得满头大汗,但看到同学们能更便捷地找到想看的书,我内心感到格外满足。这些小事让我明白,帮助他人无需惊天动地,只需怀揣一颗真诚的心。

2025年春晚,一群身着花棉袄的机器人表演扭秧歌的节目令我惊叹不已!它们动作整齐划一,手绢转得比人还要灵活。妈妈告诉我,这些机器人不仅能跳舞,还曾在泰山充当“挑山工”,帮工人搬运物资。我突然意识到,这些机器人就如同新时代的“螺丝

钉”,它们默默付出,不惧劳苦,这不正与您所说的“做一颗永不生锈的螺丝钉”不谋而合吗?

更让我动容的是,晚会上还有机器人指挥合唱团演唱《明天会更好》。它们虽没有生命,却凭借程序传递着人类的善意。这让我懂得,科技不仅能带来便利,还能传递爱。未来,或许会有机器人担任护工照顾老人,或许机器人在抢险救灾中会冲锋在最前线……

雷锋叔叔,您知道吗,我们班也成立了机器人兴趣小组,大家都想设计一款能协助环卫工人扫地的机器狗。尽管目前只能制作出简单的模型,但老师说,只要坚持学习,总有一天我们能让它真正服务于社会。您瞧,您的“钉子精神”正化作我们创新的动力。

您曾说:“我要把有限的生命,投入到无限的为人民服务之中去。”以前我不太理解这句话的含义,但如今我懂了——无论是人还是机器人,只要心中装着他人,平凡的事也能焕发出伟大的光芒。我会永远铭记您的教诲,用行动和科技让世界变得更加温暖!

此致
敬礼!

兰奕晴
2025年6月

美丽“湘”村我来秀

周嘉洛 长沙市实验小学校园记者站2212班 指导老师:陈梓楠

前不久,我进行了一段难忘的旅程,来到湘西古丈县默戎镇中寨村,感受乡村振兴的蓬勃活力与独特魅力。

一踏入默戎镇,我便被那旖旎的风光和淳朴的民风深深吸引。在老师带领下,我们在中寨村体验了割猪草等农活。尽管汗水浸湿了衣背,但收获的喜悦却难以用言语形容。我们还探访了村里的孤寡老人,为他们送去温暖与关怀。

除了感受生活的温情,我还参与了助力山区经济的活动。在老师教导下,我学会了通过网络平台直播带货,将当地的竹笋、绿豆、干豆角、小鱼干等特色农产品推向更广阔的市场。看着屏幕上不断刷新的订单,我心里充满了成就感。别看我们年纪小,同样能为山区人们带来帮助。这不仅让我领略到了互联网时代的便捷与力量,更让我看到了乡村振兴未来的无限潜力。

文化是一个民族的灵魂。在默戎镇,我有幸参与了非遗剪纸的学习与宣传。在非遗代表性传承人的精心指导下,我剪出了一个个精美的作品。让我格外激动的是,来自全国各地的小朋友们汇聚一堂,共同体验苗族文化的魅力。我们身着苗服、唱着苗歌,打着苗鼓,对苗族文化有了更深刻的认识。老师告诉我们,文化的传承与发展需要我们每个人的参与和努力。

这次乡村振兴之旅,对我来说,不仅仅是一次简单的研学,更是一次心灵的洗礼。作为新时代的小学生,我们有责任为贫困山区贡献自己的一份力量,为乡村振兴更加美好的明天不懈努力!

“战地记者”梦

刘宇桐 开福区一小校园记者站二(7)班 指导老师:韩亚潼

我平日里喜爱用小型相机记录身边发生的事情,同时对军用武器也颇感兴趣。一天,我突发奇想:要是将这两件事结合起来,我不就成了一名战地记者嘛!

张崇岫爷爷曾是抗美援朝战场上的一名战地摄影记者。他凭借过人的胆识,冒着枪林弹雨冲到前线,拍摄了千余张珍贵的战地照片。这些照片记录了志愿军战士英勇作战的群像,例如战士们在炮火与风雪中追击敌人、拔除敌军据点等场景。这些照片揭露了战争的真相,传递了胜利的希望,也为历史留下了永恒的影像见证,成为研究抗美援朝战争的重要资料,让后人能够直观地了解战争的残酷和志愿军的英勇无畏。

倘若成为一名战地记者,我会穿梭于硝烟弥漫的战场,冲锋在战场的最前沿,及时、真实地报道战争情况,让更多人了解真实的战争,推动和平早日降临。

我想,若要成为一名优秀的战地记者,从现在起就要努力学习。课堂上,我要认真聆听老师的讲解、积极回答问题,遵守课堂纪律,还会踊跃参与小组讨论和课堂活动,分享自己的见解,向优秀的同学学习。课后,我会认真完成老师布置的作业,书写工整规范。我还要广泛阅读各类书籍,比如童话故事、历史故事、科普读物等。我会边阅读边做笔记,记录好词好句,写下自己的感悟,争取早日做到出口成章、落笔成文。

同时,我还要加强体育锻炼。每周制定跑步距离和跳绳次数的计划,坚持训练,克服懒惰和拖延的心理,让自己变得更为强壮、勇敢,培养强大的心理素质和强健的体魄。

虽然我现在年纪还小,距离梦想还十分遥远,但我坚信:世上无难事,只要肯攀登!只要足够努力,迟早会梦想成真!

做个有骨气的人

彭则灵 育英学校校园记者站2004班 指导老师:王雯

我的爷爷是一名退伍军人,走路时总是昂首挺胸、身姿挺拔,给人一种坚韧不拔的感觉。小时候,我时常听爷爷讲述他在部队里的故事。他说,军人要有骨气,无论遇到什么困难,都不能低头。他身上有着一种独特的气质,让我对他满怀敬佩。

有一次,有人在小区的公共花园里乱扔垃圾、爬树摘花。爷爷看到后,立刻上前制止。那人不仅不听劝,还反过来讥讽道:“你都这把年纪了,还爱管闲事!”

爷爷并未生气,而是语气平和却坚定有力地说道:“爱护环境,人人有责。你破坏环境、违背社会公德,每个人都有权制止你!”那人见爷爷态度坚决、毫不妥协,只好灰溜溜地离开了。随后,爷爷拿起

扫帚,默默地将花园里的垃圾清扫干净。那一刻,我明白了,骨气就是对正义的执着坚守。

前年冬天天气格外寒冷,大雪停歇后,小区道路上积满了雪,结了冰。大家都在抱怨道路太滑、出行不便,却没有一个人站出来解决问题。爷爷二话不说,拿起铁锹就出了门。他独自一人弯着腰,在寒风中扫雪铲冰,累得头上直冒热气。大家看到后,纷纷赶来帮忙。有人问爷爷:“您年纪大了,何必这么辛苦呢?”爷爷挺直腰板,擦了擦脸上的汗,笑着说:“我是军人,看到问题就要去解决,不能退缩。”在爷爷的带领下,积雪的道路很快就被清理干净了。那一刻,我明白了,骨气就是对困难的勇敢反击。

爷爷的骨气,让我懂得了什么是真正的坚强与勇敢。他用行动告诉我,骨气并非只是口头说说,而是要付诸实际行动。只要有骨气,就没有战胜不了的难题。爷爷是我心中的英雄,一直激励着我,让我在成长的道路上始终昂首挺胸、勇敢前行。

编后语

从这些稚嫩而滚烫的文字里,我们仿佛看见千万个“小雷锋”在星城长沙的街巷、校园、纪念馆里奔跑。这些少年以其纯真且炽热的笔触,将雷锋精神与新时代的发展紧密交织,展现出新一代的使命担当,书写着少年的青春答卷。

从充满科技感的“机器人扭秧歌”,到网络平台直播带货的暖心之举,孩子们以创新的思维和实际行动,生动地诠释了雷锋精神的新时代内涵。

岳麓山的抗战遗址、陈赓故居的英雄事迹、湖南烈士公园的英烈名册,成为孩子们叩问历史的钥匙,这些经历让少年们懂得:今日的岁月静好,是先烈用热血铸就的和平。少年们将个人的成长与国家的命运紧密相连,在自己的日常生活和实践活动中积极践行着社会责任。

新时代的少年们,正在用行动证明:童心若向暖,星火自燎原。他们既是被守护的朝阳,更是即将接过火炬的新一代。在他们身上,我们看到了祖国的未来和希望,也看到了社会主义核心价值观在新时代青少年群体中的生动实践和传承发展。

缅怀先烈,心向光明

瞿煦 青园小学校园记者站2309班

指导老师:朱丽瑶

细雨如丝,为整座城市披上了一层庄严肃穆的薄纱。在朱老师带领下,我们怀着崇敬之情走进湖南烈士公园纪念堂。这场细雨,为我们的参观增添了一份凝重。

踏入纪念堂,历史的气息扑面而来。堂内陈列着全省8.2万余名烈士的完整名册,一张张黑白照片宛如无声的讲述者,将往昔的峥嵘岁月缓缓展现在我眼前。我仿佛能看到革命烈士无畏冲锋的英姿,耳畔似乎回荡着震耳欲聋的枪炮声。我认真聆听讲解员的讲述,其中杨开慧烈士的故事让我感触尤深,她对理想的执着坚守以及对国家的深切热爱,深深地烙印在我的心间。

漫步于展厅之中,我了解到许多年轻烈士的英勇事迹。他们本应享受美好青春,却为了拯救国家和人民,毅然决然地投身革命事业,献出了宝贵的生命。

走出纪念堂,雨仍淅淅沥沥地下着。雨滴落在脸上,带来一丝凉意,让我的思绪越发清晰。这次参观并非仅仅对历史的简单了解,更是一次深刻的心灵洗礼。烈士们的英勇事迹让我明白,幸福生活并非从天而降,而是无数先烈用鲜血和生命铸就的。

今后,我将以这些烈士为楷模,心怀感恩,努力学习,不断提升自我,将个人的理想追求融入国家和社会的发展进程中,在新时代的征程上,用实际行动传承红色基因。因为这不仅是对先烈们的最好告慰,更是我们这一代人义不容辞的使命。

追光者

刘轶凡 长沙市华益中学2301班

指导老师:王伟

晨光漫过游泳馆的穹顶,将粼粼波光倾洒在泳池里。我浸泡在微凉的水中,水面折射的阳光如碎金般刺入瞳孔。眯起眼睛的刹那,记忆的潮水裹挟着夏天的蝉鸣与消毒水的气息,将我拉回那个充满焦灼与挣扎的夏天。

彼时蝉声正躁,游泳馆的玻璃窗外蒸腾着灼人的暑气。我缩在泳池角落,看着同伴们在教练的哨声中如箭矢般扎入水中。他们舒展的脊背划开湛蓝的水面,白色浪花翻涌成欢快的涟漪。而我笨拙的动作却像折翼的鸟,四肢僵硬地在水中扑腾,每一次抬头换气都呛进苦涩的池水。自卑与不甘如同池底的水草,密密麻麻缠住我的心脏。

“今天学得怎么样?”母亲接过湿漉漉的泳包,眼中盛满期待。我盯着玄关处晃动的光影,喉咙像被浸湿的棉花堵住。我含糊地支吾两声,逃回房间。手机屏幕亮起的瞬间,“中国游泳队斩获一金一银”的新闻跃入眼帘。

视频里,随着发令枪响,运动员们鱼跃入水,溅起晶莹的水花。他们流线型的身体在水中穿梭,双臂划动的轨迹如同精密的机械齿轮。解说员的声音激昂振奋:“赛前三个月,队员们每天坚持12小时高强度训练,甚至连除夕夜都泡在泳池里……”画面中,运动员紧绷的肌肉在水中起伏,额前滴落的水珠折射出坚韧的光华。

我忽然想起自己上课时的模样:不是用浮板打水嬉戏,就是躲在角落数瓷砖。那些本应用来雕琢技艺的时光,就这样在漫不经心中溜走。当屏幕中运动员触壁夺冠,现场爆发出山呼海啸般的欢呼,我的心也在这一刻被彻底点燃。原来,所谓的“天赋”,不过是千万次重复后的水到渠成,那些闪耀的成绩背后,是无数个与疲惫对抗的清晨与黄昏。

再次站在泳池边时,晨光为水面镀上一层金边。我深吸一口气,沉入水中。从最基础的打腿开始,感受水流拂过小腿的力度;在同伴的指导下,调整手臂划水的角度。每一次呼吸,都伴随着水花的轻响;每一次蹬腿,都带着破茧的决心。日子在池水的波动中悄然流逝。终于有一天,我流畅地游完了整圈。指尖触碰到池壁的瞬间,恍惚看见记忆里的运动员们在为我鼓掌。

此刻的我在水中奋力前游,阳光穿透水波,在池底投下晃动的光斑。那些曾以为遥不可及的光芒,原来早已化作我前行的动力。中国游泳队拼搏的身影,永远闪耀在记忆深处,化作指引我穿越黑暗的灯塔。每一次挥臂,都是与过去的自己告别;每一次破浪,都是向更好的未来进发。我知道,在追光的路上,我永远不会独行。